

ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКАЯ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписанія цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересыпкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ ключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за треть,—съ вычетомъ ихъ, чрезъ г. Исправниковъ.

Одѣльные номера газеты продаются въ кантрѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подпись принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи въ Уѣздныхъ Городскихъ Чиновничихъ Управлѣніяхъ и у г.г. Становыхъ Пристанихъ.



№ 41.

Телефонъ Редактора Неофиціальной Части № 34.

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ЗЕМСКАЯ УПРАВА

Симъ доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что недвижимыя имущества въ городахъ и селеніяхъ губерніи принимаются на страхъ по добровольному взаимному земскому страхованию по новому удешевленному тарифу, утвержденному губернскимъ земскимъ собраниемъ декабрьской сессіи 1901 г.

Страхование принимаютъ: губернская земская управа, всѣ уѣздныя земскія управы и страховые агенты: старшій Р. Л. Прушевскій въ г. Петрозаводскѣ, младшіе—И. Т. Павловъ въ г. Вытегрѣ и А. С. Яковлевскій въ г. Каргополѣ.

Условія страхования можно получать во всѣхъ земскихъ управахъ и у поименованныхъ агентовъ.

Предѣдатель Олонецкой Губернской Земской Управы В. Савельевъ.

Содержание:

Часть официальная. Давженіе по службѣ,—
Публикаціи и объявленія.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника,
Возникновеніе и первые шаги Вытегорскаго
попечительства дѣтскихъ приютовъ. Новые не-
обязательные земскіе расходы. Извѣдки о докладахъ и
препії на сѣзонъ дѣтей по кустарной про-
мышленности. По Россіи. Телеграммы. Смѣсь.
Объявленія.

Фельетонъ. Народное образованіе въ Олонец-
кой губерніи.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

По постановленію губернскаго правленія, состоявшемуся 30 марта, отставной канцелярскій служитель Илья Зотиковъ, согласно прошенію, опредѣленъ канцелярскимъ служителемъ Каргопольскаго уѣзднаго полицейскаго управлѣнія, съ причисленіемъ по происхожденію ко второму разряду.

Канцелярскій служитель Олонецкой контрольной палаты Георгій Виноградовъ, съ 1 сего апрѣля, назначенъ и. д. счетнаго чиновника.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ

Розыски.

Петрозаводское городское полицейское управление публикуетъ что въ пожаръ, бывшій 6 января сего года въ казармахъ Петрозаводской мѣстной команды, сгорѣло свидѣтельство объ окончаніи курса въ С.-Петербургской военно-фельдшерской школѣ, принадлежащее младшему медицинскому фельдшеру Петрозаводской мѣстной команды Валентину Сысоеву, выданное изъ С.-Петербургской военно-фельдшерской школы.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Доничъ, жителъ Московской части, 1 участка, по Пушкинской улицѣ, д. № 11, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи эманципанца Абраама Ицковича Цибловского въ суммѣ 4689 р. съ процен-
тами, будетъ производиться 4 мая 1902 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при-
става С.-Петербургскаго окружнаго суда, второй публичный торги на недвижимое имѣніе, принадлежащее эманципанцу Караг-

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное—10 коп., двукратное—12½ коп., и трехкратное—15 коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы и всѣхъ мѣстъ Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно торговыми домами Л. и Э. МЕТЦІЛЬ и Ко въ Москвѣ, Мясницкая домъ Сытова и его отдѣленія въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой тарифѣ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени въ адреса автора, а также условій.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающие получить не помѣщенные статьи обратно прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

2-го апрѣля предѣдатель—Петрозаводскаго уѣзднаго кустарного комитета В. В. Эринъ и Петрозаводской уѣздной земской управы И. Г. Лазука посыпали ткацкую школу уѣзднаго земства, находящуюся въ с. Шубъ. Школа произвѣла самое отрадное впечатлѣніе на посыпителей; образцовая постановка дѣла, серьезное отношеніе учащихся къ живому занятію, дающему громадное подспорье въ жизни, не заставляли желать ничего лучшаго. Кромѣ ткачества, доведеннаго до совершенства, ученицами, въ числѣ 12 человѣкъ—исключительно крестьянскаго происхожденія, въ школѣ выполняются работы пряденія нитокъ изъ мѣстнаго крестьянскаго льна, изъ которыхъ тутъ же, на станкахъ, приготавляется тонкій наборный холстъ (17 вершк. шир.) для скатерей и другихъ вещей.

Насколько школа отвѣчаетъ своему назначению видно уже изъ того, что ежедѣйно изготавливаемый въ школѣ матеріаъ, на сумму отъ 25 рублей и болѣе, раскупается публикой на расхватъ, причемъ спросъ въ значительной степени превышаетъ предложеніе. Въ виду ежедневно возрастающаго напыла желающихъ обучаться усовершенствованному ткачеству и спроса на сотканныя матери мастерской школы предположено увеличить, по крайней мѣрѣ, въ два раза. Въ г. Петрозаводскѣ продажа ткацкихъ изделий открыта въ сельско-хозяйственномъ отдѣленіи при уѣздной земской управѣ.

На состоявшемся 2 апрѣля засѣданіи Петрозаводскаго уѣзднаго кустарного комитета, кроме вопросовъ по ткацкой и кружевной школамъ, не мало времени посвящено было обсужденію вопросовъ по поводу предстоящихъ курсовъ для учителей и учительницъ по столярному ремеслу, корзиночному и берестяному производствамъ и кружевному искусству, имѣющихъ быть въ г. Петрозаводскѣ въ періодъ времени между 15 июня и 15 августа.

Руководителямиъ означенныхъ курсовъ постановлено пригласить—по столярно-токарному—инспектора Ремесленного училища г. Игнатьева, по кружевному—г-жу Непенчину, руководившихъ и въ прошломъ году; что-же касается корзиночнаго производства, то для руководства поставлено просить г. директора народныхъ училищъ Г. А. Попова спесстись съ подлежащимъ министерствомъ о командированіи на курсы мастера для обучения корзиночному производству. Расходъ по устройству курсовъ определенъ въ 1300 руб. Въ заключеніе засѣданія за образцовую постановку дѣла по ткачеству и не менѣе хорошую—по кружевному искусству завѣдывающимъ ткацкой школой—уѣздному агроному Голубеву и кружевной школой—учительницѣ г-жѣ Гостищниковой отъ кустарного комитета выражена благодарность.

Въ воскресенье 7 апрѣля въ Братскомъ Назаревскомъ домѣ состоялся религиозно-нравственное чтеніе по слѣдующей программѣ: 1) Христосъ Спаситель—Царь славы, 2) Стихотвореніе И. Никитина «Покаяніе разбойника». Изъ житія св. Варвары, 3) Молитвы о члѣпѣ. Чтеніе будетъ сопровождаться пѣніемъ хора воспитанниковъ мужскаго духовного училища.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

4 апрѣля въ каѳедральномъ соборѣ отслужена была о. ректоромъ семинарии, архим. Евгениемъ, въ сослуженіи соборного духовенства, панихида по скончавшемся Министру Внутреннихъ Дѣлъ, егермайстеру Сипягину. На панихидѣ молились служащіе по министерству внутреннихъ дѣлъ, во главѣ съ г. и. д. Начальника губерніи, и чины другихъ вѣдомствъ.

Ко Проесвященству, Анастасій, Епископъ Олонецкій и Петрозаводскій, въ недѣлю Вайн совершилъ Божественную литургію въ каѳедральномъ соборѣ, а пакануй всеподіафоніе бѣлѣ и освященіе вербы въ томъ-же соборѣ.

4 апрѣля состоялось въ Братскомъ домѣ членіе отъ Палестинскаго общества по объявленіи уже раіне программѣ. Залъ былъ наполненъ слушателями.

Въ воскресенье 7 апрѣля въ Братскомъ Назаревскомъ домѣ состоялся религиозно-нравственное чтеніе по слѣдующей программѣ: 1) Христосъ Спаситель—Царь славы, 2) Стихотвореніе И. Никитина «Покаяніе разбойника». Изъ житія св. Варвары, 3) Молитвы о члѣпѣ. Чтеніе будетъ сопровождаться пѣніемъ хора воспитанниковъ мужскаго духовного училища.

Чтеніе въ 6½ часовъ вечера.

Скала управа на днѣхъ извѣстila Петрозаводскую уѣздную земскую управу. Кроме въ шеупоминутаго пособія губернскаго земства Ладвинскімъ сельско-хозяйственнымъ обществомъ получено увѣдомленіе изъ Департамента Земледѣлія и безплатномъ отпускѣ общества сѣмнадцать сельско-хозяйственныхъ рѣстей на 400 рублей.

Росписаніе Богослуженій страстной недѣли въ каѳедральномъ соборѣ.

Понедѣльникъ.

Утрена въ 6 часахъ. Литургія въ 9 часахъ въ новомъ соборѣ.

Вторникъ.

Утрена въ 6 часахъ. Литургія въ 9 часахъ въ новомъ соборѣ.

Среда.

Утрена въ 6 часахъ. Литургія въ 9 часахъ въ новомъ соборѣ. Звонъ къ исповѣди въ 2½ часахъ. Исповѣдь будетъ совершена въ старомъ соборѣ.

Четвергъ.

Утрена въ 6 часахъ. Литургія въ 9 часахъ въ старомъ соборѣ. Звонъ къ исповѣди въ 2½ часахъ. Исповѣдь будетъ совершена въ старомъ соборѣ. Звонъ въ 10 часахъ. Звонъ къ чтенію Евангелій въ 7 часахъ. Богослуженіе въ новомъ соборѣ.

Въ Пятницу.

Часы въ старомъ соборѣ, звонъ въ 9 часахъ въ вечерни въ новомъ соборѣ, звонъ въ 15 мин. въ 2 часа. Исповѣдь будетъ совершена въ новомъ соборѣ по окончаніи великой вечерни.

Суббота.

Звонъ къ утрени въ 3 часа. Утрена въ новомъ соборѣ. Литургія для причастниковъ тамъ-же—по окончаніи утрени. Поздняя литургія въ старомъ соборѣ. Звонъ въ 10 часахъ. Звонъ къ чтенію Евангелій въ 7 часахъ. Богослуженіе въ новомъ соборѣ.

Возникновеніе и первые шаги Вытегорскаго попечительства дѣтскихъ приютовъ.

(Продолженіе, см. № 40).

21 ноября, по окончаніи литургіи, духовенство съ крестнымъ ходомъ, во главѣ съ протоиереемъ о. Иоанномъ Рябининомъ, со провождаемое массою молящихъ, перешло изъ Богадѣлнной церкви въ приютское зданіе и здесь совершило молебствіе въ присутствіи Е. И. Матиѣвой, предѣдательствующаго и членовъ попечительства, приглашенныхъ заблаговременно представителемъ вѣдомствъ, земства, города, волостей и наимѣнѣній уважаемыхъ. Изъ священнослужителей отецъ Стефанъ Марковъ сказалъ прощаніе слово, посвященное событию, въ которомъ онъ, между прочимъ, отметилъ тотъ многознаменательный фактъ, что пріютъ открывается въ день праздника Введенія Пречистой Дѣви во храмъ, куда Пречистая Дѣва вошла для получения своего воспитанія и находилась тамъ въ теченіи такого точно возраста 5—15 л., въ каѳедрѣ по Высочайше утвержденію 18 ноября 1901 г. Положенію прізываются дѣти въ пріютахъ вѣдомства учрежденій Императорицы Маріи.

Молебствіе и освященіе зданія совершили Исправляющей должности предѣдателя по-

печительства А. Ф. Черепанову, въ силу Высочайшаго повелѣнія, даннаго 12 июня 1901 года, объявилъ приютъ открытымъ и провозгласилъ тостъ за драгоценное здоровье Августынныхъ покровителей дѣтскихъ пріютовъ Государя Императора Николая Александровича, Государыни Императрицы Александры Феодоровны и Марии Феодоровны, а также Наслѣдника Великаго Князя Михаила Александровича. Единодушно встрѣченный кликами «ура», тостъ сопровождался пѣніемъ народного гимна.

Далѣе съ воодушевленіемъ приняты тосты за главноуправляющаго вѣдомствомъ учрежденій Императрицы Маріи графа Протасова-Бахметева, Олонецкаго Губернатора В. А. Левашова, учредительницу пріюта Е. И. Матвѣеву и Предсѣдателя попечительства Ив. К. Савостыянова. Пріютское зданіе было украшено вѣнами и внутри флагами, зелеными изъ хвои, а Парскіе портреты красиво зарапированы. Нареду собралось такъ много, что обширное пріютское зданіе не могло вмѣстить всѣхъ желающихъ.

Съ воспоминаніемъ о торжествѣ открытия пріюта оживаетъ слѣдое чувство отрады, которымъ тогда были преисполнены всѣ приступавшіе.

Въ тѣтъ же день послана телеграмма Г. Олонецкому Губернатору слѣдующаго содержанія: «Вытегорское уѣздное попечительство дѣтскихъ пріютовъ вѣдомства учрежденій Императрицы Маріи, совмѣстно съ учредительницей пріюта для сиротъ Евдокіи Ивановной Матвѣевой, имѣть счастье донести Вашему Превосходительству, что сего числа, по Высочайшему Его Императорскаго Величества соизволенію, совершилось открытие пріюта, имени Матвѣевой, и почтительнѣше просить повергнуть отъ лица попечительства и учредительницы къ стопамъ Ихъ Императорскихъ Величествъ, Августынныхъ покровителей дѣтскихъ пріютовъ, чувства глубочайшей вѣрноподданнической преданности и полной всегдашней готовности посвятить всѣ свои силы служенію на пользу и процвѣтаніе вновь открытаго въ г. Вытегре сиротскаго учрежденія».

Кромѣ того, обѣ открытия пріюта было донесено до свѣдѣнія г. директора канцелярии дѣтскихъ пріютовъ вѣдомства учрежденій Императрицы Маріи действительного статского советника Адеркаса и особыми телеграммами выражена признательность Г. Олонецкому Губернатору В. А. Левашову и предсѣдателю попечительства Савостыянову за содѣйствіе и труды по открытию пріюта.

Въ отвѣтъ на это предсѣдательствующій получены слѣдующія телеграммы: 1) отъ действительного статского советника О. К. Адеркаса: «Сердечно обрадованій Вашему телеграммою обѣ открытия Вытегорского пріюта имени Матвѣевой, прошу Васъ принять

передать попечительству и жертвовательницѣ Евдокіи Ивановной Матвѣевой мое искреннее поздравленіе и лучшія пожеланія для успѣшнаго развитія пріюта; телеграмма губернатора будетъ должна главноуправляющимъ Государынѣ Императрицы». 2) Олонецкаго Губернатора В. А. Левашова: «Искренне радуюсь о совершившемся открытии Матвѣевскаго пріюта; прошу передать учредительницѣ, всему составу попечительства сердечныи пожеланія полного процветанія столу полезнаго учрежденія и мою личную благодарность всѣмъ за привѣтствіе». 3) камер-юнкера И. К. Савостыянова: «Шло горячія благожеланія открывшемуся Матвѣевскому пріюту».

Засимъ 19 декабря попечительство имѣло счастье получить уѣдомленіе Г. Олонецкаго Губернатора, въ которомъ сказано, что Государынѣ Императрицы Маріи Феодоровны, по докладу главноуправляющимъ по вѣдомству учрежденій Императрицы Маріи телеграммы Его Превосходительства о состоявшемся открытии нового дѣтскаго пріюта вѣдомства учрежденій Императрицы Маріи въ г. Вытегре, изволила Всемилостивѣйше повелѣть объявить Вытегорскому уѣзду попечительству дѣтскихъ пріютовъ и учредительницѣ Вытегорскаго пріюта, купчихѣ Евдокіи Матвѣевой, благодарность отъ Августынаго Ея Императорскаго Величества имени, за выраженія ими вѣрноподданническихъ чувствъ.

Кромѣ того, Государынѣ Императрица Марія Феодоровна Всемилостивѣйше соизволила пожаловать Евдокіи Ивановной Матвѣевой Свой фотографический портретъ, съ Собственноручною надписью, въ награду за пожертвование и полезное содѣйствіе, оказанное Вытегорскому уѣзду попечительству дѣтскихъ пріютовъ.

Евдокія Ивановна этотъ рѣдкій знакъ Высочайшей милости встрѣтила съ благоговѣйной благодарностью. Въ торжественномъ засѣданіи 23 декабря ей врученъ пожалованій портретъ и съ подобающею почестю выслушана обѣявленная попечительству Е. И. Матвѣевой благодарность Государынѣ Императрицы Маріи Феодоровны.

Таковы главныи обстоятельства, сопровождавшіе открытие пріюта. Въ нихъ удовлетвореніе за совершенное и источникъ одушевленія труда въ будущемъ.

Пріютское зданіе.

Приютское зданіе со службами устроено по плану, составленному инженеромъ п. с. А. А. Сулковскимъ. Оно представляетъ два дома, соединенные между собою теплымъ коридоромъ. Длина одного дома 12 саж., другого—10, ширина обоихъ—7 саж., длина соединительнаго коридора 4 саж. Все сооруженіе—деревянное, на каменномъ фундаментѣ, съ желѣзными кровлями; высота нарубки

стѣнъ 6 арш. 8 верш.; высота внутреннихъ помѣщений отъ чистаго пола до обшивки потолка 4½ арш. Комнаты: общій залъ, комната для конторы и приема посетителей, четырь спальни, комната для занятій дѣтей, комната для больныхъ дѣтей, дѣвъ уборная съ клозетами, комната для смотрительницы пріюта, коридоръ, передняя, столовая, обширная комната для мастерской, кухня, помѣщеніе для кухарки, дѣвъ теплый кладовая, холодая кладовая и двое съней. Фасадъ пріюта—на улицу. Сооруженія просты, но симметрично, пріютскія зданія обширны, съйтлы, прочны и во всѣхъ отношеніяхъ удобны. Вообще же со стороны помѣщений пріюта обеспечено не только, что безъ стѣнений позволяетъ удвоить вышепомянутый комплектъ призывающихся съ 30 на 60—70. При застрахованіи пріютскія зданія оценены по действительной стоимости въ 19,000 руб., усадебная земля пріюта по акту укрѣпленія показана въ 5,172 руб.

(Окончаніе будетъ).

«НОВЫЕ» НЕОБЯЗАТЕЛЬНЫЕ ЗЕМСКИЕ РАХОДЫ.

(Продолженіе, см. № 40).

Законъ 12 июня 1900 г., посѣтій заголовокъ «объ установлениіи предѣльности земскаго обложения въ губерніяхъ, въ коихъ введено въ дѣйствіе положеніе о губернскихъ и уѣздныхъ земскихъ учрежденіяхъ и объ освобожденіи земствъ отъ нѣкоторыхъ расходовъ», по содержанію своему, далеко не однороденъ. Отчасти это видно и изъ заголовка. Но въ дѣйствительности разпорядность содержанія еще гораздо больше. Строго говоря, о предѣльности земскаго обложения—притомъ не объ установлениіи ся, а о предположеніи установить ее въ будущемъ—трактуется въ одномъ первомъ отдѣлѣ. Отдѣлы второй, третій, четвертый и восьмой говорятъ объ освобожденіи земствъ съ 1900 г. отъ нѣкоторыхъ обязательныхъ расходовъ и о вытекающихъ отсюда послѣдствіяхъ. Седьмой заключаетъ въ себѣ временные правила, подлежащія примѣненію «впредь до установления предѣльности земскаго обложения». Пятый—объ учрежденіи при хозяйственномъ департаментѣ министерства внутреннихъ дѣлъ должности чиновника особыхъ порученій по земскимъ дѣламъ. Наконецъ, шестой, послѣ словъ: «въ измѣненіе и дополненіе подлежащихъ узаконеній постановить», говорить о томъ, что внесение въ земскія сметы новыхъ расходовъ можетъ быть допущено только по докладу управы или по предварительномъ разсмотрѣніи предположенія въ комиссіи изъ гласныхъ. Органически связанные между собою отдѣлы I, III, IV и V и VIII и, пожалуй, отдѣлъ VII съ I, поскольку

ку правиламъ седьмого отдѣла суть «всѣ законія», впредь до осуществленія предѣльности земскаго обложения установлены предѣльности земскаго обложения. До извѣстной степени связь тѣхъ же отдѣловъ VII со II—послѣднію фиксацией, безъ одновременного освобожденія земства отъ расходовъ по квартирному довольствию судебныхъ слѣдователей въ членовъ полиціи и отъ другихъ поставила бы земскія учрежденія въ условія, граничащи съ безвыходностью положенія. Отдѣлы же V и особенно VI стоятъ совершенно особнякомъ и, въ виду сложности по содержанію закона 12 июня, заключать о связи ихъ съ другими его отдѣлами только потому, что они въ одно время получили Высочайшую санкцію и совмѣстно расpubликованы въ собрании узаконеній, непрѣильно. Связывать изъ частности, отдѣлы VI и VII непрѣильно вѣдомой, ибо правила о фиксации суть временные и когда законодательнымъ порядкомъ будетъ определена доля дѣлности или доходности, которой не должны превышать земскіе сборы, дѣйствіе ихъ прекратится, а постановленіе обѣ измѣненій порядка внесенія въ сметы новыхъ расходовъ имѣть постоянный характеръ.

Вследствіе чего возникла и какъ развидалась мысль о фиксациіи земскихъ расходовъ и обложенийъ и почему она получила выраженіе въ законѣ въ формѣ права земскихъ учрежденій повышать сборы съ недвижимыхъ имуществъ ежегодно не свыше 3%, отправляясь отъ того размѣра, который былъ назначенъ на 1900 годъ,—объ этомъ—и еще столь недавно—такъ много говорилось и писалось, что едва ли есть надобность возобновлять въ памяти всѣ подростки вопроса¹⁾. Мысль о фиксации явилась результатомъ невозможности, до окончанія опѣконыхъ работъ, установить нормальный предѣлъ обложения недвижимыхъ имуществъ и стремленіемъ во что бы то ни стало немедленно остановить ростъ земскихъ сборовъ съ этихъ имуществъ. Поэтому и проектировалось первоначально фиксировать обложение на цифрахъ, назначенныхъ на 1900 г. абсолютно. А когда было доказано, что фиксация къ этой формѣ поведеть къ полному разстройству земскаго хозяйства, то ея сторонники пошли на уступки: сперва предложено было допустить свободное для земскихъ учрежденій повышение обложения на 1% въ годъ, а потомъ на 3%. Ниже какъ различеніе расходовъ на текущую потребности и на «начинанія» при этомъ рѣчи не было. Да и вообще о расходахъ начальники фиксации говорили мало—лишь настолько, насколько расходами обусловлены

¹⁾ См., между прочимъ, мои брошюры: «Предѣльность земскихъ расходовъ и обложенийъ» СПБ. 1900 г. 1900 и «Законъ 12 июня 1900 г. о фиксации земскаго обложения» СПБ. 1900 г.

Народное образование въ Олонецкой губерніи

въ 1901 году

(Продолженіе, см. № 40).

Помощь учащимъ.

Изъ числа всѣхъ 300 школъ, находящихся въ вѣдѣніи дирекціи, только 77, т. е. 25,7% (т. е. ¼ часть) имѣютъ свои собственные помѣщенія.

Изъ 55 министерскихъ школъ большинство (51) имѣютъ собственные помѣщенія, и только 4 находятся въ наемныхъ зданіяхъ, а именно: Вытегорское и Олонецкое Екатерининскіе училища, одно бывшее горнозаводское сельское Кончезерское и Петрозаводская лютеранская школа. Впрочемъ, для Кончезерскаго училища выстроено, но не отдано новое помѣщеніе, а для Олонецкаго Екатерининскаго предполагается выстроить собственное помѣщеніе.

Нѣкоторыи изъ министерскихъ училищъ построены давно (болѣе 25 лѣтъ), рѣдко капитально ремонтировались и пришли въ такое ветхое состояніе, что нуждаются въ капитальномъ ремонтѣ или даже въ новыхъ помѣщеніяхъ, или же въ расширеніи помѣщений по многолюдству учащихся.

Число законоучителей, учителей и учительницъ.

Во всѣхъ начальныхъ училищахъ Олонецкой губерніи состоятъ къ 1 января 1902 года: законоучителей 271, учителей 218, учительницъ 162. Всего 651 преподаватель.

О законоучителяхъ.

Всѣхъ училищъ въ Олонецкой губерніи

300. Законоучителей же только 271. Нужно имѣть при этомъ въ виду, что нѣкоторые законоучители (до 31) преподаютъ одновременно въ двухъ училищахъ. Такимъ образомъ, число законоучителей, т. е. лѣдъ духовнаго сана, значительно меньше, только до 240 человѣкъ. Въ остальныхъ 29 училищахъ исполняютъ обязанности законоучителя, или вѣрѣ сказать, состоять преподавателями Закона Божія лица, неимѣющія духовнаго сана: изъ нихъ до 12 человѣкъ неокончившихъ курсъ въ духовныхъ семинаріяхъ и до 17 человѣкъ—учителя и учительницы, учившіеся въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ. Послѣднимъ разрѣшено преподавать Законъ Божій Епископомъ Олонецкимъ и Петрозаводскимъ подъ наблюдениемъ мѣстнаго благочиннаго, а также епархиального наблюданія и уѣздныхъ наблюдателей. Какъ законоучители, такъ и преподаватели Закона Божія ведутъ дѣло преподаванія Закона Божія въ большинствѣ случаевъ удовлетворительно, о чёмъ свидѣтельствуютъ наблюдатели со стороны духовенства и отчеты инспекторовъ народныхъ училищъ, а также и мой личный наблюденія.

Объ учителяхъ и ихъ помощникахъ.

Учителей во всѣхъ училищахъ, подвѣдомственныхъ дирекціи 218, учительницъ 162. Всего, 380 на 300 училищъ; на каждое училище въ среднемъ приходится 389:300=1,28. Считая же законоучителей—2,2 преподавателя на каждое училище.

Учителя составляютъ 57,4% учителейницы 42,6% всего учителскаго персонала, не считая законоучителей. Въ женскихъ училищахъ преподаютъ исключительно учительницы, въ смешанныхъ—учителя и учительницы.

Первоначальное образование законоучителей и учителей.

Большинство законоучителей получили образование въ духовныхъ семинаріяхъ и большинство изъ нихъ священники. Есть, впрочемъ, діаконы и даже псаломщики. Изъ 218 учителей большинство (164) получили подготовку въ учительскихъ семинаріяхъ, или въ педагогическихъ курсахъ, 18 человѣкъ кончили курсъ въ духовныхъ семинаріяхъ, или въ другихъ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ и изъ остальныхъ 36 двое не кончили курсъ духовной семинаріи, 33 получили званіе учителя по экзамену и 1 не имѣть права на званіе учителя.

Изъ 162 учителейницъ 79 кончили курсъ въ гимназіи, прогимназіи и генархіальному училищѣ и 83 получили учителское званіе по экзамену.

Наиболѣе желательный элементъ для замѣненія учительскихъ вакансій представляютъ лица, получившіе надлежащую педагогическую подготовку и при томъ въ учительскихъ семинаріяхъ, но число такихъ лицъ съ каждымъ годомъ уменьшается за отсутствіемъ въ губерніи учительской семинаріи. Существовавшая въ Олонецкой губерніи Вытегорская учительская семинарія съ 1892 года переведена въ Прибалтійский край и съ того времени прилагать въ учительской семинаріи курсъ учительской семинаріи прекратился. Въ настоящемъ году снова возбужденъ предѣлъ Министерствомъ Народного Просвѣщенія вопросъ обѣ открытии учительской семинаріи въ г. Петрозаводскѣ. На предполагаемую семинарію губернское земство постановило ассигновать ежегодную сумму въ количествѣ 6000 рублей, а городъ отно-

дить бесплатно 6 десятинъ земли на окраинѣ города.

Хотя въ городѣ Петрозаводскѣ въ настоящее время существуютъ постоянные двухгодичные педагогические курсы для народныхъ учителей при Петрозаводскомъ городскомъ училищѣ, но они не могутъ замѣнить собою учительскую семинарію.

Вознагражденіе законоучителей, учителей и учительницъ и ихъ помощниковъ.

Законоучителѣи получаютъ содержаніе въ двухклассныхъ министерскихъ училищахъ большую частію до 150 рублей въ годъ, въ одноклассныхъ до 100 рублей въ годъ, въ земскихъ отъ 50 до 60 рублей въ годъ.

Учителя получаютъ въ приходскихъ го-родскихъ училищахъ до 420 рублей въ годъ, въ сельскихъ министерскихъ отъ 300 до 350 рублей въ годъ, въ земскихъ отъ 240 до 300 рублей въ годъ, помошники же отъ 180 р. до 240 руб. въ годъ, но по уѣздамъ цифра эта сильно колеблется, что зависитъ отъ того, что въ нѣкоторыхъ уѣздахъ (Повѣнѣцкій и Пудожскій) назначены земствомъ пятилѣтнія прибавки, пока жалованье не достигнетъ до 480 руб. въ годъ.

Отчеты инспекторовъ и мои личныи наблюденія свидѣтельствуютъ, что учителя очень старательно относятся къ дѣлу обучения и воспитанія вѣтреныхъ имъ дѣтей, затрачиваю на вечерній занятія и бесѣды съ дѣтьми даже свое свободное время. Результаты годичныхъ испытаний въ училищахъ въ большинствѣ случаевъ удовлетворительные.

(Продолженіе будетъ).

вается увеличение размера обложения. Их цель было остановить рост обложения. И именно эту цель восприняли в временные правила, ибо, как гласит ст. 2 отдельного закона 12 июня, «установленное ст. 1 ограничение не распространяется на тѣ случаи, когда увеличение сборов свыше нормы обусловливается увеличением числа или размѣров подлежащих земскому сбору недвижимых имуществ». Если данная земская единица изменила способы на данный год увеличить итог своей доходной сметы хотя бы вдвое, не повышая больше чѣмъ на 3% платежей, падавшихъ въ предшествующемъ году на рубль цѣнности или доходности недвижимыхъ имуществъ, то она совершенно свободно можетъ—и при действии временныхъ правилъ—соответственно увеличить свои расходы, притомъ какъ на текущій потребности, такъ тутъ и на начинаніи, не нарушая precedentia—безразлично.

Послѣ сказанаго, думаемъ, ясно, что и произвольно, и ошибочно предполагать, будто бы законодатель, устанавливая право земскихъ учрежденій повышать ежегодно сборы съ недвижимыхъ имуществъ на 3%, имѣть въ виду расходы на «начинаніе», которымъ «должны быть вводимы съ осторожностью и вдумчивымъ вниманіемъ къ будущимъ вытекающимъ изъ нихъ, расходамъ».

(Окончаніе будетъ).

Изъ докладовъ и преній на съездѣ дѣятелей по кустарной промышленности.

(см. № 39)

Большой интересъ представилъ докладъ А. Л. Погорской «О сбояхъ кустарныхъ издѣлій заграницей». Докладчица прежде всего указала на тотъ фактъ, что наши кустарные издѣлія фигурируютъ на всевозможныхъ рынкахъ и подъ всевозможными псевдонимами. Шляпы, продаваемыя за вѣнскій фетръ, оказываются сдѣлаными въ Нижегородской губ., черепахами «французская» издѣлія—въ г. Кадниково; кружева, «настоящія valentines»—въ Елецкомъ уѣздѣ.

Это основное положеніе докладчицы встрѣтило весьма энергичное возраженіе. Указывалось, что при низкомъ уровнѣ культуры и при бѣдности нашего населенія трудно возлагать черезчур широкія надежды на собственную его инициативу въ дѣлѣ организаціи мелкаго кредита. Положеніе докладчицы, что населеніе, не умѣющее устроить товарищества, какъ бы не заслуживаетъ кредитія, явилось весьма опаснымъ. Подобныя требованія не предъявляются даже въ крупной промышленности, хотя представители ея гораздо болѣе культурны. И въ этой области кредитъ оказывается изъ Государственного и изъ частныхъ банковъ, а не изъ учрежденій взаимнаго кредита. Тѣмъ болѣе, слѣдовательно, нельзя требоватьширокой инициативы отъ темной массы крестьянскаго населенія. Съ другой стороны опытъ свидѣтельствуетъ, что учрежденіями мелкаго кредита пользуются преимущественно болѣе культурные и состоятельные слои крестьянскаго населенія. Отчасти вслѣдствіе этого обстоятельства, а отчасти вслѣдствіе затрудненій, съ которыми соединено устройство кредитныхъ товариществъ, земства и принялись за организацію разныхъ другихъ видовъ кредита. Въ Пермской губ. существуетъ кустарно-промышленный банкъ, въ Вятской ассигнованъ особый фондъ на выдачу ссудъ крестьянамъ, въ другихъ губерніяхъ существуютъ хлѣбные ломбарды, организована выдача ссудъ на покупку лошадей, разныхъ орудій производства и т. п. Слѣдовательно малое число кредитныхъ товариществъ, возникшихъ при посредствѣ земствъ, еще не указываетъ на слабую его дѣятельность въ области организаціи мелкаго кредита. Нельзя не признать, что сдѣлано здѣсь очень мало и очень недостаточно. Но нужно имѣть въ виду, какъ тѣ общіи неблагопріятныя условія, въ которыхъ находится дѣятельность земствъ, такъ и тѣ въ частности неблагопріятныя условія, съ которыми приходится считаться въ области организаціи мелкаго кредита. Въ составѣ земскихъ учрежденій представители труда занимаютъ второстепенное мѣсто, затѣмъ оборотные средства земства крайне скучны, поддержки же себѣ они не находятъ. Весьма неблагопріятное значеніе имѣть въ этомъ отношеніи также отсутствие у насъ мелкой земской единицы, которая приблизила бы земство къ населенію. Всѣ эти условія одинаково тормозятъ какъ проявленіе соціальныхъ земствъ образованію кредитныхъ товариществъ, такъ и организаціи кредита за свой счетъ.

(До слад. №).

печать художественной самобытности, а дѣлается въ этомъ направлении у насъ очень мало.

15 марта рассматривался докладъ А. А. Беретти «Объ организаціи мелкаго кредита, какъ средства для поднятия кустарной промышленности». Познакомивъ собраніе съ постановкой дѣла мелкаго кредита въ Зап. Европѣ, докладчикъ отметилъ, что въ нашемъ отечествѣ оно находится еще въ самомъ начальномъ состояніи. Такъ, въ Пруссіи устроена государственная центральная касса съ основнымъ капиталомъ въ 50 милл. мар. для оказанія поддержки учрежденіямъ мелкаго кредита. Во Франціи национальный банкъ отчисляетъ для той же цѣли 40 милл. фр. Въ нашемъ отечествѣ и въ исторіи организаціи мелкаго кредита состоявшіе издѣліе въ 1895 г. закона о кредитныхъ товариществахъ. Къ сожалѣнію, за истекшій съ этого времени срокъ возникло пока весьма небольшое число подобнаго рода кредитныхъ учрежденій. Къ концу минувшаго года утверждено 138 установъ товариществъ. Дѣйствующихъ товариществъ измѣняется 84. Дѣятельность ихъ свидѣтельствуетъ между тѣмъ о большой жизнеспособности этого рода кредитныхъ учрежденій. Ими Государственного банка 120 тыс. руб., а выдано 18 т. своихъ членовъ 675 т. р. Далѣйшій стадіей въ дѣятельности кредитныхъ товариществъ должно явиться образованіе союзовъ ихъ, что можетъ способствовать еще большему расширению оборотовъ и привлечению въ ихъ кассы мелкихъ сбереженій. Въ видѣ основного положенія докладчикъ высказалъ что учрежденіе кредитныхъ товариществъ, должно явиться исключительныхъ видомъ организаціи мелкаго кредита. Въ районахъ же, где отсутствуютъ благопріятныя условія для возникновенія подобныхъ товариществъ, не можетъ быть организованъ и самыи кредиты.

Это основное положеніе докладчицы встрѣтило весьма энергичное возраженіе. Указывалось, что при низкомъ уровнѣ культуры и при бѣдности нашего населенія трудно возлагать черезчур широкія надежды на собственную его инициативу въ дѣлѣ организаціи мелкаго кредита. Положеніе докладчицы, что населеніе, не умѣющее устроить товарищества, какъ бы не заслуживаетъ кредитія, явилось весьма опаснымъ. Подобныя требованія не предъявляются даже въ крупной промышленности, хотя представители ея гораздо болѣе культурны. И въ этой области кредитъ оказывается изъ Государственного и изъ частныхъ банковъ, а не изъ учрежденій взаимнаго кредита. Тѣмъ болѣе, слѣдовательно, нельзя требоватьширокой инициативы отъ темной массы крестьянскаго населенія. Съ другой стороны опытъ свидѣтельствуетъ, что учрежденіями мелкаго кредита пользуются преимущественно болѣе культурные и состоятельные слои крестьянскаго населенія. Отчасти вслѣдствіе этого

обстоятельства, а отчасти вслѣдствіе затрудненій, съ которыми соединено устройство кредитныхъ товариществъ, земства и принялись за организацію разныхъ другихъ видовъ кредита. Въ Пермской губ. существуетъ кустарно-промышленный банкъ, въ Вятской ассигнованъ особый фондъ на выдачу ссудъ крестьянамъ, въ другихъ губерніяхъ существуютъ хлѣбные ломбарды, организована выдача ссудъ на покупку лошадей, разныхъ орудій производства и т. п. Слѣдовательно малое число кредитныхъ товариществъ, возникшихъ при посредствѣ земствъ, еще не указываетъ на слабую его дѣятельность въ области организаціи мелкаго кредита. Всѣ эти условія одинаково тормозятъ какъ проявленіе соціальныхъ земствъ образованію кредитныхъ товариществъ, такъ и организаціи кредита за свой счетъ.

НОВОСТИ О РОССИИ.

Недавно на Симскомъ заводѣ, Уфимской губерніи случилось ужасное происшествіе.

Здѣшняя женская школа, заново отстроенное двухъэтажное зданіе, имѣть большой недостатокъ: въ морозные дни въ ней такъ холодно, что чернила замерзаютъ. Давно уже собирались поставить тамъ хоть жѣлезную печку, а пока въ холода приходилось заниматься въ шубахъ и валенкахъ. Въ злоначинный день 8-го февраля собравшіе дѣти въ ожиданіи уроковъ, жались, стуча зубами, къ печкѣ, которая была уже вытоплена и закрыта. Такъ какъ на дворѣ стояла трескучий морозъ, то въ школѣ было, необыкновенно холодно. Вдругъ одной изъ девочекъ пришла несчастная мысль открыть дверцу печки и вставть внутрь окоченѣвшую ногу. Продрогшая бѣдняжка и не почувствовала какъ затѣлась у нея юбка. Когда же на ней все вспыхнуло и она стала метаться по классу, то случилось что-то неизвѣстное: дѣтыми овладѣла такая паника, что всѣ моментально выбѣжали изъ класса и, затворивъ дверь, налегли на неѣ, не выпуская горячей девочки... Только человеческий волпъ несчастной жертвы привелъ ихъ къ себѣ и, отѣтивъ ей такимъ же циклъ воемъ, обезумѣвшая толпа дѣтей бросилась въ нижний этажъ, где живущія тамъ учительницы собирались уже идти на уроки. Но дѣти въ смертельномъ ужасѣ не могли сразу объяснить, что случилось и пока учительницы выбѣжали наверхъ узнать въ чёмъ дѣло, пока сбѣжали внизъ за помощью, девочка вся обгорѣла, даже волосы обгорѣли... остались цѣлы только лицо, шея и ступни ногъ, обутыхъ въ валенки.. Пріѣхавший врачъ констатировалъ, что ожоги безусловно смертельны и девочка едва-ли выживетъ дни два—три. Но крѣпкій организмъ ребенка оказался жизнеупоренъ и она живетъ уже девять дней въ страшныхъ, невыразимыхъ страданіяхъ, хотя вѣтъ ни малѣйшей надежды на спасеніе и смерти ся ждутъ съ-дня-на-день... Несчастная все время—это полнѣмъ сознанія, все время въ перемежку съ надрывашими душу стонами, жалобно молится, умоляетъ ее перекрестить, спрашивается когда она «отдохнетъ» и когда ей можно будетъ оѣтъ ходить въ школу, которую она такъ любила... Это была одна изъ лучшихъ ученицъ, способная 11 лѣтней девочки, рвущаяся къ наукѣ, къ свету!.. Кто видѣлъ теперь ея исказившееся отъ нестерпимыхъ муки лицо, съ ужасомъ и точно упрекомъ въ воспаленныхъ глазахъ, тогъ его никогда не забудеть и въ горестномъ недоумѣніи будетъ терзаться надъ разрѣшеніемъ вопроса, за что такъ страдаетъ это безвинное дитя и почему возможны такіе случаи, когда среди блага дня, на глазахъ у всѣхъ гораетъ человѣкъ! (*Ур. Ж*).

Вятка. — Въ здѣшнемъ исправительномъ арестантскомъ отдѣлѣніи арестанты произвели беспорядки, во времена которыхъ начали войсками надирателю, разбили стекла въ окнахъ и печь, пытались выломить двери. Недоразумѣніе началось съ заявленія арестантовъ о недовольствѣ пищи и внутренними порядками. Для прекращенія беспорядковъ прибылъ въ арестантскій роты вице-губернаторъ Н. Н. Новосельский, исполняющій должность губернатора, вызваны были подозрѣнія и изъ местной команды солдаты. Вскорѣ порядокъ былъ восстановленъ, причемъ главные виновники беспорядковъ, человѣкъ около 30-ти, подвергнуты были телесному наказанію розгами, по 50-ти ударовъ каждому, и затѣмъ въ тотъ же день переведены были подъ конвоемъ въ мѣстный тюремный замокъ.

ТЕЛЕГРАММЫ Олонецкихъ Губернскихъ Ведомостей.

Отъ «Российского Телеграфного Агентства».

С.-Петербургъ.

Государственный секретарь, министръ статистико-секретаря Великаго Княжества Финляндскаго, сенаторъ, действительный тайный советникъ фонъ-Плеве назначенъ министромъ внутреннихъ дѣлъ съ оставленіемъ его въ званіяхъ статист-секретаря и сенатора.

4 апрѣля состоялось отпѣваніе, а затѣмъ перенесеніе тѣла министра внутреннихъ дѣлъ Сипягина изъ церкви при управлении корпуса жандармовъ въ Александро-Невскую лавру. Литургію совершилъ митрополитъ Антоній. Присутствовали министры, высшие государственные и придворные чины, дипломатический корпусъ. На заупокойную литургію прибыли Государь Наслѣдникъ, Великие Князья и Великая Княгиня, а къ отпѣванію прибыли Ихъ Величества. Гробъ принялъ Государь Наслѣдникъ и Великий Князь Николай Николаевичъ и министры и отнесли къ колесницѣ. Ихъ Величества остановились у подъѣзда, пока печальная процессія не тронулась.

4-го апреля.

С.-Петербургъ. Изъ Москвы, Нижнегородска, Самары, Костромы, Воронежа, Эривани, Константина, Петровска, Радома, Царыцина, Смоленска, Омска, Уфы, Симбирска, Рязани, Варшавы, Пензы, Харькова, Курска, Твери, Митавы, Могилева, Астрахани, Новгорода, Сувалокъ, Херсона, Карса и Кіева, сообщаютъ о панихидахъ по покойному министру внутреннихъ дѣлъ Сипягину.

Екатеринославъ. Городское общество взаимного страхованія закончило годъ съ дефицитомъ въ двадцать семь тысячъ руб. по случаю пожара, причинившаго убытокъ шестьдесятъ двухъ тысячъ руб.

Нижний-Новгородъ. Навигація на Оке считается открытой.

Чистополь. На Камѣ первымъ подвигнулся льдъ.

Харьковъ. Дума постановила выкупить водопроводъ. Выкупъ обойдется въ миллионъ двѣстѣ пять тысячъ процентными облигациими или миллионъ триста семьдесятъ пять тысячъ облигациями 4% процентными.

Лондонъ. Палата общинъ. Джисон-Боульсъ спрашивается, получило ли правительство извѣстіе, что французское и русское правительства предписали французской и русской эскадрѣ сойтись въ Танжера и какую цѣль оно преслѣдуетъ. Краинборнъ отвѣтствуетъ, что британскій посланникъ въ Марокко представилъ, объ этомъ когда предполагалось посыпаніе эскадрой Танжера, и указалъ, что надѣются, что пребываніе эскадры въ Танжере будетъ продолжаться 24 часа.

Совѣту министровъ представлены, какъ слышно, новые депеши Мильера. Статс-секретарь по дѣламъ Индіи Гамильтонъ произнесъ въ Атоѣ рѣчь, которой объяснилъ, что правительство руководствуется великодушнымъ отношениемъ къ мужественному не-пріятелю, но Англія не должна соглашаться на устройство дѣлъ, которое могло бы подвергнуть имперію снова испытанію, что, какъ уже было объявлено Содбери, не слѣдуетъ оставлять бурамъ ни малѣйшей доли независимости.

Сегодня отслужена въ посольской церкви панихида по министру Сипягину.

Вѣна. Газеты сообщаютъ, что австро-венгерскому послу въ Петербургѣ поручено выразить соболѣзваніе по поводу кончины министра Сипягина.

Астрахань. Въ мужской гимназіи былъ праздникъ дровенасажденія.

Радомъ. Получены свѣдѣнія отъ начальными училищами праздника дровенасажденій въ городахъ Конскѣ, Сандомирѣ, Шидловѣ и посадахъ Говорчѣ и Кондр. Иваніцѣ.

Болградъ. Въ виду бывшихъ въ Болгаріи собраний для выражения протестовъ противъ Фармізіана, здѣшнія газеты указываютъ, что въ самомъ Ускюбѣ все спокойно и попытка тамошнаго болгарскаго епископа Синесія вызвать манифестиацію оказалась не успѣшной.

Парижъ. Сегодня ночью скончался въ Монтонѣ супругъ бывшей королевы Изабеллы Францискъ-де-Бурбонъ, носившій титулъ короля.

Лондонъ. Въ прокламаціи, изданной лордомъ—намѣстникомъ Ирландіи, объявляется о примѣненіи усиленныхъ меръ безопасности въ тѣхъ округахъ, где существуетъ ирландская лига.

КОПЕНГАГЕНЬ. Английская королева выѣзжает 21 апреля черезъ Фридеригію въ Немюстеръ, а оттуда въ Англию.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Въ засѣданіи сельскохозяйственнаго совѣта признано желательнымъ назначить сессію на определенный мѣсяцъ и назначать членовъ совѣта на 4 мѣсяца, дабы могли ознакомиться съ докладами.

— Сегодня хоронили Острогорскаго. Присутствовали писатели, педагоги и бывшіе ученики.

— Распоряженіемъ военнаго министра образована комиссія для осмотра кустарной выставки съ цѣлью выяснить, какую пользу можетъ извлечь военное вѣдомство, заказывая известные предметы кустарямъ.

5-го апреля.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Въ «Правительственномъ Вѣстнике» напечатанъ сегодня Высочайший указъ о назначеніи завѣдывающаго азиатской частью главнаго штаба генеральмаюра Путяти военнымъ губернаторомъ Амурской области и командующимъ въ оной войсками и наказнымъ атаманомъ амурскаго казачаго войска.

— Товарищ прокурора саратовской судебнай палаты Чемадуровъ назначенъ предсѣдателемъ костромскаго окружного суда.

— Помощникъ статъ-секретаря государственного совѣта сверхъ-штата Соковъ назначенъ помощникомъ статъ-секретаря государственного совѣта.

ПАРИЖЪ. Гнусное преступление, жертвой которого сдѣлался министр Сицигнь, вызвало здесь сильное негодование; печать посыпаетъ покойному сочувственныя статьи.

СОФІЯ. «Болгарское Агентство» заявляеть, что извѣстіе, будто правительство раздавало въ Македоніи ружья системы Гра, лишено основанія.

БРЮССЕЛЬ. Пренія въ палатѣ о пересмотрѣ конституціи были очень бурны; решено отложить пренія до завтра и завтра же заключить ихъ въ 6 час. вечера.

ПАРИЖЪ. Помѣщена въ «Figaro» статья Ганзена относительно пользы франко-русскоаго союза. Въ статьѣ указывается, что этотъ оборонительный союзъ обеспечилъ безопасность Франціи, возстановилъ равновѣсие въ Европѣ, сдѣлался оплотомъ мира, увеличилъ престижъ Франціи, какъ державы, обеспечилъ ей возможность расширить свои колоніальные владѣнія въ Африкѣ и оградилъ ее отъ конфликтовъ въ Европѣ. Ганзенъ оснарявитъ мнѣніе тѣхъ, которые утверждаютъ, что сближеніе между обѣими странами дѣло чистаго расчета Россіи.

— Изъ Архангельска, Иваново-Вознесенска, Риги, Тамбова, Житомира, Елизаветполи, Оренбурга и Одессы получены извѣстія о панихидахъ по министру Сипягину.

АРХАНГЕЛЬСКЪ. На Мурманъ прибыло болѣе рыбопромышленниковъ.

КАМЫШЛОВЪ. Проектируется устройство приказначнаго клуба.

ТВЕРЬ. Прибылъ генераль отъ инфантерии Малаховъ для смотра квартирующихъ здесь войскъ.

СМѢСЬ.

Высота птичьего полета.. На послѣднемъ международномъ съѣздѣ зоологовъ, состоявшемся въ Берлинѣ, von Luschanus сообщили очень интересныя данные, касающіеся высоты полета птицъ. Оказывается, что наивысшая точка, на которую способны подняться птицы, находится на уровне 3,000 метровъ надъ поверхностью моря. На таѣ, именно, высотѣ встрѣтѣтъ однажды орла знаменитый страсбургскій воздухоплаватель Негеселъ. Этотъ же воздухоплаватель видѣлъ въ другой разъ на высотѣ 900 метровъ двѣ аисты и луна. Въ марта 1890 года воздухоплаватель попалъ на пути жаворонка, летавшаго на высотѣ 1,000 метровъ, а въ маѣ 1899 года — воронъ на высотѣ 1400 метровъ.

Все это, однако, случаи единичные, рѣдкие. Обычное мѣсто жительства пернатыхъ это слой воздуха, толщина не превосходящій 400 метровъ. За предѣлы этого слоя они рѣдко заходятъ. Больѣе высокіе слои воздуха составляютъ, съдовательно, для птицъ среду непривычную.

И вотъ, является вопросъ, какъ чувствуютъ себя птицы въ этой непривычной средѣ. Люди, привыкшіе къ нижнимъ слоямъ атмосферы, чувствуютъ себя въ верхнихъ слояхъ ея не очень хорошо, не могутъ къ нимъ, все-таки, приспособиться. Чтобы выяснить означеній вопросъ, и-

мѣское общество птицеводства рѣшило произвести специальные опыты. Объектами для опытовъ служили голуби. Только для одного опыта была употреблена конопляника.

Опыты состояли въ томъ, что воздухоплавателя поднимались въ верхніе слои атмосферы (900—3,000 метровъ), выносили съ собою голубятину. На разныхъ высотахъ они выпускали по одиночкѣ голубей и наблюдали за тѣмъ, что съ ими происходило.

Вотъ результатъ этихъ наблюдений. Если погода стояла хорошая, небо было ясное, безоблачное, то голуби, пущенные на Божью волю, стали немедленно опускаться внизъ въ первенствующемъ направлении. Другое дѣло, когда темная облака заслонили землю. Тогда голуби порхали вокругъ аэроплана съ расторопнымъ видомъ и тревожнымъ смущениемъ направляли всѣ свои силы. Но лишь только показывалось первое окошечко въ облачномъ дѣй какъ они быстро, стремительно, точно подстрѣленные, стали опускаться внизъ на землю.

Отсюда явствуетъ между прочимъ, что облачное небо сильно мѣшаетъ птицамъ ориентироваться относительно своего положения въ пространствѣ. Специальные опыты, произведенныя тѣмъ-же обществомъ птицеводства, еще болѣе подтвердили это заключеніе. Опыты эти состояли въ томъ, что почтовые голуби изъ сколькодневъ подрядъ выпускались на мѣсто своего жительства, отстоявшаго отъ исходнаго пункта на расстояніи 50 километровъ. Погода стояла по-днинаковому. Свѣтлые безоблачные дни сменялись туманными, облачными днями. Соответственно съ этими голуби оставались въ пути различное время. Въ ясную погоду они были дома уже черезъ 45 минутъ, а въ облачные они оставались въ пути нѣредко цѣлый день.

Елизаветградскій корреспондентъ «Од. Л.» сообщилъ коротенькое но богатое содержаніе изъ вѣстія о событиї, случившемся въ д. Красноглавовъ.

Крестьянская девица родила ребенка, и, убоявшись сраму, бросила его въ прорубь. Трупикъ былъ вскорѣ обнаруженъ и деревенскія бабы рѣшили сами произвести слѣдствіе по своему: стали доить всѣхъ деревенскихъ девицъ, и та, у которой оказалось молоко, созналась въ преступлении. Черезъ часъ послѣ «экспертизы» ее уже нашли повѣсившуюся на чердакѣ.

Деревенскія бабы совершили убийство и тѣмъ пришли на душу грѣхъ, худшій чѣмъ тотъ, ко торымъ провинилась несчастная девица. Но всѣ таки, въ пользу деревенскихъ бабъ можно сказать, что они были вынуждены принять мѣры къ открытию виновной, потому что въ противномъ случаѣ подозрѣніе могло бы пачь на всѣхъ девицъ деревни, а материиному сердцу — это самая несносная вещь. Притомъ же, если бы виновная не была открыта, то бабы, навѣрою, перегрызлись бы изъ-за подозрѣній и сплетенья и тогда погибла бы, можетъ быть, даже не одна и при томъ совершило виновная въ грѣхѣ женщина.

(Б. В.)

Редакторъ Неофіц. части С. Левитскій.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Продается лѣсная дача въ Вытегорскомъ уѣздѣ, Ухотской волости, подъ названіемъ 38-й части отхожихъ сѣнныхъ покосовъ и лѣса, лежащихъ по обѣ стороны сѣльской рѣки Ухты и около озера Лача, площадью 426 дес. 935 саж.

Слѣдѣтъ лѣтеть къ С.-Петербургру и Архангельску.

Подробности можно узнать у Г. И. Прѣснякова, проживающаго въ г. Вытегрѣ. (3)



(10)

Колоніальный и гастроноомический магазинъ О. Д. Воробьевъ.

Гостиный дворъ, № 23.

Масла: коровье, двойной очистки сливочное, прованское и другие.

Омары, маринады и сельди.

Варенье и чайное печенье различныхъ сортовъ.

Минеральная вода, лимонады и фруктовы.

Табаки, сигары, папиросы, мундштуки обыкновенные и «аппаратъ» (серебряный), устраняющий табачный никотинъ.

НАСИЛАДЪ.

Зонтики, обувь, галоши резиновые мужскія, дамскія и дѣтскія.

Одеяло, духи, мыла.

Мѣль очищенный, съ мяты для зубовъ.

Кислота винокаменная, сода бикарбонатъ, древесный спиртъ.

Посуда фарфоровая, вазы для фруктъ хрустальная и стеклянная.

ВЫШЕЛЬ № 3 (МАРТЪ) ЖУРНАЛА

РУССКОЕ БОГАТСТВО,

Издаваемаго В. Г. Короленко и Н. К. Михайловскимъ.

Содержаніе. 1. Капитанъ Барбоскинъ. Рассказъ Н. Саларского. 2. Теорія трудовой стоимости и некоторые изъ ея критиковъ. Николая — она. 3. На родинѣ. Стих. К. Бархина. 4. Какъ мы боролись противъ рабства. Историческая очеркъ и личные воспоминанія. Д. К. Кларка. 5. Оборона переписка. Ек. Іѣтковой. 6. «Современный типъ». Романъ К. Ритланда. 7. Писатель. Гражданинъ. С. А. Венгерова. 8. Купріянъ. Рассказъ М. Арцыбашева. 9. Еще такъ много струнъ... Стихотвореніе. Г. Галиной. 10. Переселенцы. Стих. Н. Шрейтера. 11. Образовательный центръ уѣздныхъ властей въ земскихъ губерніяхъ. Статистическая замѣтка. М. К. 12. Новые книги. 13. Литература и жизнь. (Материалы для биографіи Г. И. Успенскаго.—Память А. А. Давыдовой.—О томъ какъ Острогорскій превратилъ разсказъ Костомарова въ рассказъ Л. Н. Толстого). Н. Е. Михайловскаго. 14. Политика. (Франко-руssкая декларация и англо-японскій союзъ.—Итальянскій дѣлъ.—Средне-учебная реформа во Франціи.—Текущія события. С. Н. Южакова, 15. Франки. (Письмо изъ Англіи). Дюное. 16. «Молочные бунты» въ Сибири и причины. С. Швецова. 17. Централизація доходовъ, ея формы, путь и послѣдствія. А. В. Шинехонова. 15. Хроника внутренней жизни: I. Изъ обывательской жизни.—Мѣры по охранѣ порядка.—Административные мѣры относительно печати.—Правительственные сообщенія В. А. Мякинина.—19. Объявленія.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1902 ГОДЪ (Х-й ГОДЪ ИЗД.)

На годъ съ доставкой и пересылкой 9 руб., безъ дост. въ Петербургъ и Москву 8 руб.

Адресъ: Петербургъ, Баскова ул., 9. Москва. Никитскія ворота. 1. Гагарина.

Новое роскошное иллюстрированное изданіе

СЕРДЦЕ РОССІИ.

(Очерки культурной жизни Москвы)

Андрея Осипова.

СОДЕРЖАНИЕ: Биржа и купечество. Малый театръ. Народные дома и чайные. Москва ночью. Почта, телеграфъ и телефонъ. Сады Москвы, Хитровъ рынокъ, бульвары и площади. Клинический городокъ. Студенты и курсистки. Судъ и адвокатура. Пресса. Музикальный міръ.

Все изданіе будетъ состоять изъ двѣнадцати выпусківъ, въ продажѣ каждый отдельно по 20 коп. Вся книга въ предварительной подпискѣ 2 руб. Съ дня выпуска книги 2 руб. 40 к. Допускается разсрочка при подпискѣ 1 руб., послѣ получения первого выпуска 1 рубль.

Книга будетъ имѣть художественную обложку, заключаетъ въ себѣ объемистый текстъ и множество рисунковъ, снимковъ, портретовъ и т. п.

Подпись принимается: 1) у автора, Долгоруковская ул., домъ Безрукова. 2) Электропечатия А. П. Волкова, Тверская, д. Полякова.

Первый выпускъ выйдетъ въ свѣтъ 1 марта.

(4—3)

Поступили въ продажу изданія П. П. Сойнина.

Сочиненія НЕМИРОВИЧА-ДАНЧЕНКО Вас. Ив.

Два дневника. Ром. въ 3-хъ част. 428 стр. Цѣна 1 р. 50 к.

Иду на вѣсъ! Романъ 272 страницы. Цѣна 1 р.

Облѣтѣвшіе листья. Ром. 456 страниц. Цѣна 1 р. 50 к.

Залетный копчикъ. Романъ 256 страницы. Цѣна 1 рубль.

Рубиновая брошь. З-е изд. Ром. 276 стр. Цѣна 1 руб.

Сластеновскіе миліоны. 4-е изд. Ром. 420 страниц. Цѣна 1 р. 50 к.

Съ требованіемъ обращаться въ книжный магазинъ П. П. Сойнина. Невскій пр. 96, уг. Надеждинской.

(3—3)

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКАЯ НАБЛЮДЕНИЯ

Въ городѣ Петрозаводскѣ (По Петрозаводскому времени).

Наблюденія дѣлаются инспекторомъ Петрозаводскаго ремеслен. уч. Игнатьевымъ.

	Въ 7 часовъ утра.	Въ 1 час. пополудни.	Въ 9 час. вечера.
Барометръ метеорологіческій при 0° Температура воздуха II.	Направление и сила вѣтра.	Барометръ метеорологіческій при 0° Температура воздуха II.	Направление и сила вѣтра.
Марта:			
28 четв.	64.0 — 4.9 Штиль облач.	65.8 + 3.2 Штиль облач.	67.6 — 3.4 облач.
29 пятн.	69.7 — 3.7 З тихій — 68.9 + 1.0 З легкій — 66.4 — 3.6	63.7 + 3.6 ССЗ тихі	